

# SÜVEG-SZENT-GRÓTH

VEGYES TARTALMU HETILAP.

Megjelen minden vasárnap.

<p><b>Előfizetési árak:</b></p> <p>Egész évre . . . . . 4 frt = 8 korona Fél évre . . . . . 2 frt = 4 " Negyed évre . . . . . 1 frt = 2 " Egyes szám ára 10 kr.</p>		<p><b>Hirdetmények:</b></p> <p>2 hasábos petsor egyszeri hirdetésnél 9 kr., többszöri hirdetésnél 7 kr. — Bélyegdíj 30 kr. <b>Nyilttér petsora 20 kr.</b> Csak bérmentett leveleket fogadunk el.</p>	<p>A lap szellemi reszet illető közlemények a szerkesztőséghez küldendők. A lapot illető minden fizetés a kiadóhivatalba küldendő Kéziratokat vissza nem küldünk.</p>
---	--	--	---

Lapunk számára hirdetéselvet elfogad Budapest: a Reuter ügynökség, Blockner J., Eckstein Bernát hirdetési irodája Fűrdő-utca 4 sz., Magy. Távir. Iroda hirdetési irodája, Gránátos-utca 1., Fischer A. D. hirdetési Irodája, Hatvani-utca 1. és Goldberg W. A. Bécsben: Mosse Rudolf hird. irodája, Szombathelyen: Apfel Sándor hird. irodája.

## A magyar Géniusz.

I.

A villám és gőz bámulatos ereje, csodálatos gyorsasága ledönti a határt és korlátokat, melyek ezelőtt az egyes országokat egymástól elválasztották, megszünteti a tért és időt és a népeket érintkezésükben egymásnak közvetlen közelébe hozza.

Minden egyes vívmány azonban, melyet az emberi szellem a népeknek az ipar, kereskedelem, a tudomány és művészet terén a különféle népek összekapcsolására teremtett, egyszersmint egy-egy hatalmas vesztély arra, hogy — különösen a számban csekélyebb és kulturális haladásban hátramaradottabb — népek egyéni sajátosságai, jelleme, szokásai lassan-lassan lehulljanak, elveszsenek, s helyökbe idegen szokások és felfogások lépjenek.

Minél nagyobb azonban a veszedelem hogy a nemzet az ő saját énjét, teremtő erejét levetkőzze, nemzeti Géniuszát cserben hagyja: annál szilárdabb akarat-erővel és elhatározással, annál lángolóbb lelkesedéssel és forróbb szeretettel kell csüggeni mindazon, a mi nemzeti; annál feltékenyebb gonddal és szorgalmasabb munkával kell oda törekednünk, hogy anyagi és szellemi haladásunk mindenkor önálló és minden ízében magyar szellemű legyen.

Korántsem akarjuk ezzel azt mondani,

hogy az idegen, számban erősebb, kedvezőbb történeti viszonyok között fejlődő s ennél fogva a kulturában is hatalmasabb népek vívmányai ellen korlátokat emeljünk, azoktól magunkat elszigeteljük. Nem! Hisz minden egyes nemzet az egész emberiségnek egy-egy tagja, ez egyes tagnak pedig lehetetlen elzárkózni attól, amit a világ szelleme alkot.

Sőt saját jól felfogott érdekünk parancsolja, hogy a kulturában elüljáró nemzeteket elérni, velük folytonosan lépést tartani s az ő produktumaikat is nemzeti közkincsünké tenni siessünk. Ámde midőn erre törekedünk, ne legyünk idegen népek szolgái utánczó, hanem mindent, a mit tőlük átvenni, a miben őket követni akarjuk, ereszszük azt át az igaz magyar elmének, az igaz magyar szívnek szűzjén, változtassuk át úgy, hogy az a magyar nemzet fejlődésének, szokásainak, vérmérsékletének, szóval a magyar nemzeti géniusz követelésének megfelelőleg áthasonuljon olyannyira, mintha az saját énünk eredeti teremtése, alkotása volna.

Sajnos! sokáig nagyon sokáig kell nélkülöznünk a magyar nemzeti szellemnek azt az erő és hévteljes megnyilatkozását, mely legbiztosabb garancia arra, hogy egyedi tulajdonságainkat a leggyorsabb lépésű haladásban is folytonosan megőrizzük s ezzel nemzeti fennállásunknak legszilárdabb alapját vessük meg. Még ma sem ragyog eléggé előttünk mindörökké tündöklő ideálként a fogalom, a mit e szó fejez ki:

magyar! Nem érzi szívünknek legtitkosabb redője is elég mélyen és forrón, hogy magyarok vagyunk s nem adunk elég erős és hatékony kifejezést mindenütt és mindenkor a magyar nemzeti érületnek. Ez az oka annak, hogy nevelésben, tudomány és művészetben, iparban és kereskedelemben, szóval az anyagi és szellemi kulturában még ma is annyira idegen felfogásnak és szellemnek hódolunk. Ez az oka annak, hogy oly lassan bontakozik ki az idegenszerűségek lepleből a magyar Géniusz.

Ezért kell feltékeny gonddal tekintenünk a második ezerbe; ezért kell vívunk ezer éves fennállásunk után is a nagy harcot a nemzetiségekkel szemben s ezért nem hangzik az édes magyar szó a Kárpátoktól Adriáig minden szivből, minden ajakról.

Legyen hát magyar minden, mi a haza határain belül létezik. A napsugár melege, a szellő fuvalma, a madarak danája, a vizek csobogása hirdessék, hogy magyarok vagyunk. És minden embernek, kit a haza földje szült, nevel és táplál, szíve szüntelenül azt dobogja, ajka büszkén, önrizzettel azt rebege: magyar vagyok!

Ekkor fog teljes ragyogó pompájában előttünk állani nemzeti Géniuszunk, ajakán biztató mosolylyal, mely örök életet ígér a magyarnak.

)-- --(

## A „SÜVEG-SZENT-GRÓTH” EREDETI TÁRCZAJA.

### Anna-napra.

Távozz! tőlem bú e napon!  
Jer te piros szép öröm!  
Csókod pedig, égi múzsa,  
Szebben szálljon homlokomra,  
Midőn e kis dalt szövöm!

Hadd légyen ma minden vidám  
A szeretet ünnepén:  
— Jó anyának neve napjan  
A boldogság tükörtisztán  
Ragyoghasson én felem . . .

. . . Áldott lelke vigasztal csak  
Mindenkoron engemet;  
Mert a sorsnak küzdelmébe  
Meg-megtörök szívem mélye,  
S fájjalom az életet . . .

Mit szemembe csal a bánat,  
Letörli a könnyeket . . .  
Igy ő neki köszönhetem,  
Hogy türelhető az életem  
S e szív ketté nem reped . . .

Szóval esillag, — hön biztató —  
Életemnek bús egen, —  
O nekule nem mosolygna  
Halvány sugar se arczomra  
— Hogy reméljek, bizzam én . . .

Ezért, végzet, hints utjára  
Viragokat gazdagon:  
— Hogy derengjen én előttem  
Soka, soka, a jövőben,  
Drága vezéricsillagom.

Pintér György.

### Az ígélet.

Sok ember tudja, mily nagy ellentéte egymásnak Paris e két divathölgye: mademoiselle Delorme és mademoiselle Velloce. Ha az egyik reggel megy kocsikazni, úgy bizonyos, hogy a másik este, sőt vendégeiket — kik nagyobbára kejsóvár fiatalok — sem igen fogadják egy napon, ha az egyik fogad szerdan, a másik csütörtökön s ez így váltakozik. Az egész dologban csak az a különös, hogy daczára e nagy ellentétnek, lakásaik egymás mellett vannak. Mindkét ház a Rivoil-utczában a szent Jakab-toronyhoz közel foglal helyet.

A balról fekvő épület mademoiselle Delorme a jobbról fekvő pedig mademoiselle Velloce tulajdona. Az előbbiből vidám nevetés hallatszik, az utóbbi pedig majdnem kihaltak tunik fel.

Lépjünk be az elsőbe és a lépcsőzetet takaró szőnyegen lopódzunk az előszobába, amely jelenleg üres.

Az ajtón keresztül kacagás és beszéd hallatszik.

— Tehát szeret őt eagen, tabornok ur?

— Szeretem, asszonyom, miként a szív tartalmaz: forrón, igazán és végtelenül.

— Meghózná értem azt az áldozatot, a melyet kívánok?  
— Ha óhaját ember teljesítheti, megteszem, — sőt az életemet is kockáztatom, ha kell.

— Óh, korántsem ezélem az, hogy tábornok ur életét értem kockára tegye, egész mast kívánok.

— Tessék parancsolni!  
— Én arra kérem tabornok ur, hogy szomszédom mademoiselle Velloce lakásába többé soha be ne lépjen, vele soha ne beszéljen, rea soha egy pillantást ne vessen. Megígéri, tabornok ur?

— Megígérem, miután ön úgy kívánja, asszonyom.

— S ha ígéletét megszegi, mivel büntessem meg, tabornok ur?  
— Két csókkal, asszonyom!

— Nem bánom . . . !  
A tábornok tavozasa után az asszony íróasztalához ült és a következő levélket írta:

Kedves tábornok ur!  
Legyen szives holnap nyolcz óra után hozzámm eljönni. Egy titkot szeretnék ön előtt felfedezni, a mely önt bizonyosan érdekelni fogja.

Baratnoje  
Marie Velloce  
Miután a levelet megírta és borítékba zárta, bepecsételte, esengetett komornojának, aki rögtön bejött:  
— Meltóztatik parancsolni?

## Perbefejezés.

Ha a peres felek állításait bevitására elégséges bizonyítékokat hoztak fel, akkor vagy maguk a felek bezártak nyilatkozzák a pert, s annak bírói ítélet utján leendő megítélését kényeztik; vagy pedig a bíró nyilatkozza a pert bevégezettnek. Ha maguk a felek zárják be a pert, eme bezáras törtenhetik feltétlenül és feltétlenül. En ez utóbbi eljárást veszem igénybe, midőn a mai naptól fogva mindenféle vitakozástól elállok és annak megítélését, hogy vajjon kinek volt kettőnk között igazság és ki maradt meg a kitűzött tételnél és a tárgyalagosság határain belül, — a tisztelt olvasókönzésre bízom.

Hogy a további vitakozástól elállok, arra tisztelt ellenfelem eljárása kényszerít; a ki vagy nem tud, vagy nem akar a felvett kérdésnél megmaradni. Mert kérdem én: mitéle összefüggésben áll a felvett kérdéssel a következő élvezetes és meggyőző bizonyítás: papucs felhuzas, kávé bögre feldulése, inquisició, boszorkányégetés, szentté-avatás, mely elmeju következtetésekkel és tiszta szívből eredő jószándéku tanácsokkal fuszerezve. Valóban nagy halára vagyok kötelezve, hogy ezen az emberiség előtt ismeretlen kalandokat felfoldoztam.

Eddig sokan abban a véleményben voltak, hogy ciklikó urat a jó szándék és egy nemes eszme iránti lelkesedés készíteti az írásra, míg nekem kezdettől fogva az volt a meggyőződés, hogy csak a hiszag és nem a jóakarattal vezetheti azt a tollat, mely elvi kérdésből személyes polemiait csinál, támadja azt, ki nem sértett és védelmezi azt, kit senki meg nem bántott.

Mert kérdem én: vajjon mi céljai lehetnek és minő összefüggésben állanak a felvett kérdéssel utóbbi ciklikének eme kitételei: A forradalom utáni századokban a Ravacholokat fejezik, míg az előzőekben a Pedro Arbuezetek szenteknek deklarálják, szent Lajost az emberiség szörnyetegeinek nevezi, Ravailiac-ot a jezsuiták szövetségesének mondja stb.

Szerencse azonban az, hogy a történelmi tévedésből eredt nagyhangú mondasok — mint valami színes hólyagok — fognak a semmiségbe elveszni.

Ha máskor valami történelmi tényre akar hivatkozni, legalább vegyen magának annyi fáradságot, hogy nézze meg a történelmet, mert a nagy közönséggel nem lehet oly könnyen valamit elhitetni. Nézzük csak meg kissé azokat a mondasokat a történelem világánál.

Cziklikó ur azt mondja, hogy Ravailiac a jezsuita-szövetség tagja volt. Francois Ravailiac, ki 1610. május 14-én IV. Henrik francia királyt egy késsel agyonszúrta, tagja volt ugyan egy egyházi rendnek, a Feuillans-rendnek, nem pedig a jezsuita-szövetségnek, innet azonban kicsapongásai miatt elköltöztek, ezután pedig Párisba ment jogot hallgatni és annak végeztével ügyvéd lón s mint ilyen követte el a hírhedtül vált gyilkosságát.

Még nagyobb tévedésről tanuskozik ama nyilatkozata, hogy szent Lajos az emberiség szörnyetege volt, mert aki csak egy kissé lapozta

— A levelet juttassa még ma Ceret tábornok ur kezébe és ha valaki jön, mondja, hogy senkit nem fogadok, mert fáj a fejem és lefekszem. Magam akarok maradni! Érti?  
Igenis, kérem alássan.

Masnap 9 óra felé a tábornok sietett a jobb oldali házba. Névjegycét az inasnak adta, a ki aszszonyánál bejelentette.

Pár perc múlva a tábornok a nővel szemközt ült, a ki suttogó hangon mondja.

En egy titkot akarok ön előtt felfedezni, tábornok ur, de csak oly feltét mellett, ha szavát adja, hogy soha senkinek egy szót nem szól róla.

— Jól van, asszonyom, elfogadom.  
Ekkor fejéhez nyúlt, levette szép barna haját, a mely alatt szőke haj rejtlett, és a következő kérdést intézte a tábornokhoz.

— Nem ismer, tábornok ur?  
— De igen — szolt elhalványodva — ön mademoiselle Delorme.

— S mit igért ön tegnap nekem?  
— Hogy a házba soha be nem lépek, hogy tulajdonosával soha nem beszéljek, és rea soha egy pillantást nem vetek.

— S megtartotta, tábornok ur!  
— Boocsánat, asszonyom!

— Lam, lam, mily feledékenyek azok a férfiak. Készakarva megfeledkeznek az egyik nőnek tett ígéretéről, hogy a másikat magukra ne haragítsák. Reményilem, most megtartja ígéretét és nem mondja a titkot el senkinek.

— Szavamra, asszonyom!  
En pedig megtartom ígéretemet, itt a buntetés: ket csak...

Dörnyey Károly.

a történelmet, az tudja, hogy szent Lajos jószág és igazsággal kormányozta népét.

Czikke szolt meg boszorkányégetésről és több e felékről.

Igaz van, ilyenek nagy számmal fordultak elő a középkorban, de a boszorkányokban való hit nem e kornak volt találmánya, hanem úgy örökölte ezt a régítől és közös hite volt ez minden népnek. Hogy ez a gyaszos tevely kezd kivésni, az nem a bölcsek érdeme, hanem a kath. egyházé és főképpen VIII. Inceze papa 1484-ben kiadott bullájának köszönhető, melyet ön felre akar magyarázni. Midőn VIII. Inceze papa a boszorkánytevely kiirtására kiadta bulláját, a kölni tanács e szavakban fejezte ki panaszatát: »sok lelkész és hitszónok nem atallja beszédében a népciótt nyilván allítani, hogy boszorkányok nem léteznek vagy az embereknek nem árthatnak, és ezen eszélytelenségek által feltartóztatják a világi hatóság büntető karját.«

Sokkal előbb, mint a francia bölcsek letettek, küzdöttek eme gyaszos tevely ellen Alfonso Spina szent ferenczrendi szerzetes 1517-ben. Delrio György antverpeni és Spee Frigyes westfalai jezsuiták és több mások. Ez utóbbi műveiben e szavak olvashatók: »Esküvel erősítem, hogy egyetlen egyet sem kísértem a magyará, kiről igazsággal ki lehetett volna sütni, hogy bűnös; ugyan ezt hallottam több jeles hittudostól, s magam is mindent elkövettem, hogy az igazságot kiderítsem.« Természetes, hogy a nép verében oly mélyen gyökerező tevely kiirtása hosszú időt és kitartó küzdelmet igényel, miről ciklikó ur könnyen meggyőződhetett volna, ha akár Magyarországra, akár a zsidó népnek történetét lapozgatta volna. Könyve Kalman már nyolcszáz évvel ezelött törvénybe igtatta: »hogy boszorkányok nincsenek, azért üldözésük-ről szó se legyen.« és ennek daczára még a mult században is nyilvánosan égették a boszorkányokat. Mőzes 5-ik könyvének 18 részében foglalt 10. verse, megtiltja az ígész, a razslast, bubajosságot, babonát, holtak, ördögösök kérdését stb. S daczára e négy ezer éves tilalomnak, mai nap is igen sok zsidó családnál, a hol gyermek születik, azon szobában, melyben az anya fekszik, a falra kretaval három szöveget rajzolnak és e zsidó szavakat írják! Adam, Hhava Hhutz Lilit, vagyis: Adam, Éva! maradj kint Lilit. S vajjon miért teszik ezt? Azért mert azt hiszik, hogy Lilit egy ördögös eijeli szemfényvesztő boszorkány, mely a kisdedeket elragadja és megöli.

Mindezeket nem azért hoztam fel, hogy ciklikó ur meggyőződését megvaltoztassam, mert jól tudom, hogy ez hiabavaló fáradság lenne, hanem egyedül azért tettem, hogy megmutassam, hogy nagydőreju bombai nem egyebek, mint felüti hólyagok, melyek egy tuszurásra azonnal összelapulnak és elvesztik féltelmes jelentőségüket.

S ezzel részéről a vitát befejeztem nyilvanitom.

Vida János.

## Tisztelt szerkesztő ur!

Vallasosság, erkölcsösség, becsületesség és hazafiság tekintetében közöttem és a »Lejtőn« írója közt elvi különbség nincs. Nezetünk abban is megegyeznek, hogy a leggyalazatosabb jogtalanságok egyike az anarhizmus, melyet tuzzel-vassal üldözni és pusztítani kell. Különbség köztünk csak a vitakozási modorban rejlik és abban, hogy amit én történelmi igazságnak tartok, azt »A lejtőn« írója fantazianak és nagydőreju bombának tartja. Sem én, sem ő nem olvashattuk azon eredeti okiratokat, melyeknek alapján a történetírók világtörténetüket megirtak, az bizonyos, em adataimat a világ legnagyobb és legelismertebbnek tartott, történetíróink munkából vettem s miután azokat a világ esalóknak és hazugoknak nem deklarálta, fel kell tennem, hogy igazat írtak. Az is természetes, hogy ciklikó ur adatait szivesebben veszi olyan írók munkáiból, melyek az ő álláspontjának megfelelnek.

Czikkeimben írottakat szórol-szóra fentartom. Egyebekben ciklikó urnak nem válaszolok, mert én a polemiait már a mult heten befejeztem.

Tisztolettel  
Dr. Székely Albert.

## Különfélék.

— **Áthelyezések.** A király Feleki Lajos dr. szombathelyi járásbíróági albirót, ki városunkban már mint ügyvéd működött saját kérelmére a helybeli járásbíró-sághoz helyezte át. — A vallás- és közoktatásügyi miniszter Horvát Rezső kecske-meti állami főreáliskolai rendes tanárt, ki

Sümegeen is több éven át működött, a soproni főreáliskolához nevezte ki.

— **Kinevezés.** A király Dezsényi Árpád dr. nagykanizsai gyakorló ügyvédet a keszthelyi járásbíró-sághoz albiróvá nevezte ki.

— **Esküvő.** Stahr Ferencz m. kir. postatiszt f. hó 26-án esküdött örök hűséget Gaszta Mariska kisasszonynak Z-Egerszegeen.

— **Megbízás.** A földmívelésügyi miniszter Utassy Bela bellatinzi gazdatisztet az alsólendvai járásra a gazdasági tudósítói tiszttel bizta meg.

— **Szinészet.** Fekete Bela igazgató-nak 24 tagból álló társulata, mely a legutóbbi hetekben Z.Szt-Grothon oly szép elismerés és pártolás mellett működött, f. hó 31-én, kedden a lövölde helyiségében kezd meg előadásainak sorozatát az Üdvöske operettel. A társulatot, melyről csak dícséretest hallottunk, ajánljuk a közönség szives figyelmébe.

— **Vizbefuladt.** Özv. Farkas Józsefné sümegei lakosnak fia, János, ki N.Átádon mint cipészlegény dolgozott, f. hó 25-én a vízbe fuladt. A legény édes anyját sürgőnyileg hívták szerencsétlenül járt gyermeke temetésére. — Sümegeen pedig Kovács József nevű 8 éves fiu le akarta magát hűteni a Sarallás pizkos vizében, egy mélyebb helyen azonban a víz elnyelte s menthetetlenül odavész. ha Özkai József utána nem ered s a partra nem hozza. Így a fiu néhány napi betegséggel fizette meg azt a néhány kortyot, melyet a pizkos vízből ivott.

— **Tüzi vészedelem.** F. hó 24-én 9 órakor Bessenyo községben vigyázatlanságból tüz ütött ki. A nagy szárazsággal következtében a tüz óriási gyorsasággal terjedt tova, ugy hogy nemcsak a községnek egyharmad részét és a betakarított gabonaműeknek nagy részét pusztította el, hanem még a falu közepén levő cserépszindelyes iskolaépület is a lángok martaléka lón. Mentésről szó sem lehetett. A község mindkét házsora egyszerre lángban állott s a rettenetes forróságtól alig lehetett a vészhez közeledni. Fokozta a vészedelem nagyságát a hirtelen feltámadt szél, valamint a nagy vízhiány is, ugy hogy Z-Egerszegegről kellett lajtokban a vizet hordani. A kár óriási.

— **Hullámzó Balaton tetején.** Édes »magyar-tenger«! Mily szép vagy te, mikor a nyári napnak sugara fénylő ezüstszinben tündöklik vissza síma, ragyogó felszíned tükreről. Olyan sejtelmes, titkos vagy készü az embert, hogy beleuljon a keszthelyi csónakázó egyesületnek valamelyik csónakjába s végigszantsa azt az ezüstben ragyogó síma víztükröt. Ez a vagy hajtott egy furdózó családot is a csónakázás gyönyöreibe. De alig haladtak kissé befelé, az öröm bíri változott. A hatalmas Balaton, mintha megnehezelt volna, hogy rajta sebeket szantanak, hirtelen haragos zöld színt vált, tükre fodrozni, majd hullámozni kezd, s olyan merges hangokat halliatt, hogy a csónakozók szepegni kezdenek. Majd tarsul szegődik az egboítotat, rajta pizkos színu, haragos felhők törnek ele, s mellé a szél valóságos harczi indulóra gyujt. Mindez oly hirtelen! A csónakot ide oda libbentik a hullamok, a szepéget erős telelem váltja fel. Ekkor 3 ismer matróz csónakra kap, áthajt a tarajos hullámok között a csónakozó családhoz és szerencsésen partra hozza azt. A család kebeléből halatofjes fohasz szall az Urhoz, majd a »tati« zsebébe nyúl és a legközelebb álló matróznak markába nyom egy fényes ... hatost.

— **Verekedés.** f. hó 22-én vasárnap Ságodban keresztiszentelés volt. Ennek végeztével a helybeli, valamint a vidékről összesereglett legények a koresmaba mentek áldozni Bachusznak. Midőn a bor göze fejukbe szállott, hatalmas verekedést kezdtek. Mandler sagodi koresmárosnak öcsese, ki ez alkalommal segíteni jött bátyjához, a verekedők köze ment, hogy szetvalassza őket. de vesztére, mert néhány masnak szánt szurast ő kapott meg, melyek közül egy kezszárat csontig atmetszette. A szerencsétlenül járt embert most bátyjával apolják, míg a többi esatateren maradt es súlyosabb serulést szenvedett legényt a zalaegerszegi kórházba szállítottak gyógykezelés végett. A verekedésnek a esendőrök vetettek véget, kik a főkolomposokat letartóztatnak s a zalaegerszegi törvényszék börtönébe kísérték.

— **Baró Chappon Károly** vívómester f. hó 29-én városunkba érkezik s 30-án megkezd az oktatást, mely szeptember 1-ig fog

terjedni. Felkértek mindazok, akik eddig jelentkeztek, vagy még jelentkezni óhajtanak, hogy f. hó 30-án reggel 8 órakor a lövölde helyiségében megjelenni sziveskedjenek.

— **A hóhér kötele.** A nagykanizsai gyepmester felesége hosszú ideig elváltan élt urától és vadházasságra lépett egy másik gyepmesterrel, a ki viszont ő miatta hagyta el feleségét. Az első gyepmester eleintén ábrándos levelekben hívogatta viszsza feleségét, de a mikor látta, hogy ez nem használ s köztük végleg elszakadt az összekötő köté, egy másik darab kötelet küldött a feleségének, azzal az üzenettel, hogy tegye el jobb időkre, mert valamikor még szüksége lesz rá. Három év telt el így s ez idő alatt a hűlen feleség híven megőrizte férjének utolsó emlékét. Most három év után, a második gyepmester felesége reklamáta vissza az urát és kijelentette, hogy ha nem hagyja ott ideiglenes feleségét, tartásdíjért fogja bepörölni. A második gyepmester megjédt ettől a fenyegetéstől és semhogy tartásdíj fizessen, újra egybekelt egykori hitves társával. Ezt megint az első gyepmester felesége nem tudta elviselni. Levonta a konzekvenziát és kivonta a ládafiából a régen őrzött kötelet, hogy ura intenzióihoz képest vele felkösse magát. De a döntő pillanatban meggondolta magát és hogy utolsó tetteivel is ura ellen demonstráljon, patkányméreggel oltotta ki szerelmes életét. A kötelet mellette találták meg.

— **Iskolaszéki ülés.** A sümegi iskolaszéknek f. hó 24-én tartott ülésén a tagok csekély számban jelentek meg. Az ülés megnyitása után Eitner Sándor a felső-leányiskolai építőbizottság nevében jelenti, hogy az építés folyamatban van. Azután tudomul vettek Kis Tamásnak, a reálisk. term. tud. és mennyiség-tanárának, kit a kisujszallási ev. ref. főgymnasiumhoz neveztek ki, lemondó levelet s állására 1000 frt fizetés és 200 frt. lakásbérrel pályázat hirdetését határozták el. Most Ruzsicska Kálmán dr. tanfelügyelőnek levelet olvasták fel, melyben a felállítani szándékolt munkatanműhely ügye iránt intéz kérdést. Az ügyet a bizottság a város képviselőtestületéhez átadni határozta s annak azóta gyűlése nem volt. Végül ugyancsak a tanfelügyelőség útján érkezett miniszteri rendeletet olvasták fel, mely az ipariskolában a vallásoktatás behozatalát rendeli el. A bizottság az egyházmegyei hatósághoz fordul, hogy az iparos tanulóknak a miniszteri rendelet értelmében való vallásoktatásáról intézkedni kegyeskedjék.

— **Uj mise.** Ami ifju leánykának az első áldozás, ami menyasszonynak, vőlegénynek az esküvő napja, ugyanaz egy ifju felkent papnak új miséjének napja. Ez pedig a boldogság, a tiszta, az ártatlan boldogság napja. Ilyen boldog napja volt Nagy Vazul cisztercita-rendű áldozó-papnak f. hó 24-én Deveserben. D. e. 9 órakor volt az ünnepélyes szt. mise a nagy rokonság és tengernyi nép jelenlétében, akik siettek az áldozásban részesülni. A manuduktort tisztelet Fót. Szobek Lóránd t. berendi plebános vitte, az alkalmi szónoklatot pedig dr. Horváth Cyril tanárjelölt — mindketten cisztercita-rendűek — tartotta. Nines szándékunk e magas nivón álló szónoklatot, a közvető ajátos és szeretetteljes segédkezésért, csak azt említem fel, hogy a rend teljes volt; a templom, az oltár a nap magasztosságához képest felékesített, amiket egyedül a helybeli plebános, Derdak Lőrincz faradhatlan buzgóságának, jóakaratu sziveségének, finom izlésének lehet köszönni. Ugy az új misét, mint a manuduktort és szónokot, az új misés családját örök halálra kötelezte. De nemcsak itt tűnik ki kedvessége. A szent mise után következett kitűnő ebéd, elegans társaság, páratlan barátság és sziveség feledtette velünk, hogy áldozatot hoztunk mikor elmentünk a hivatalos dolgaink hátrányára is. Az ebéd alkalmával az első tőszót manuduktort mondotta, szíveshöz szóló beszédben szólva az új miséhez, buzdítva őt a jövő küzdelmek elviselésére. Utána a helybeli plebános köszönte meg az új misésnek, hogy plebániaját kituntette és itt mutatatta be első szünye áldozatát, üdvözölte a vendégeket, mint hazigazda a saját falujában és szép szavai könnyekre fakasztottak mindnyajunkat. Ha nekünk, világiaknak, még nem volt fogalmunk egy kedves papról, szives házigazdáról, aki örül vendégeinek, habár nem a saját, hanem maslakasánál, most szerezhetünk magunknak tapasztalatokat.

Nem is mulasztom el a nyilvánosság előtt köszönetet szavazni a világi vendégek nevében, és azon óhajnak adni kifejezést, vajha minden lelki pasztor az ő nyomdokait követné. Búcsak minden évben tartának ilyen kis évforduló primíciát, hogy maskor is mulathatnánk egy jót. Isten éltesse az ujmisést és egéaz kedves családját.

— **Kisdedek ünnepe.** A helybeli kisdedovó vizsgálata f. hó 25-én délután nagy szamu közönség jelenlétében folyt le. Koszorukkal és virágokréttakkal csinosan feldisiztett játszóhelyiség várta a kisdedeket, kik ünnepi ruhában jelentek meg, számra közel százan. Pontban 3 órakor megjelent a szeretett elnökbácsi, Takach Alajos iskolaszéki elnök s erre az imádság és üdvözlő versek után megkezdődött a kisdedek foglalkoztatása. Szemléltető és társalgó gyakorlatok, tréfás kedélyes játékok, tornagyakorlatok kedves gyermekverssekkel, csengő-bongó rimekkel, kedélyes pattogó dalokkal fűszerezve követték egymást gyors váltakozásban. A jelenvolt közönség folytonosan élénk érdeklődést tanusított és igazi szívbéli örömet érzett a kisdedek kedves mulatságain. Már ez alkalommal bemutatta szép tehetségét a kisdedek iránti szeretetét, játszi kedélyt és az óvói pályára ráteremtségét Nemeth Béla ovónak leánya Hermin, a hőmezővasárhelyi allami ovóképző első éves kitűnő növendéke, kinek a gyermekkeivel való szép banasmódja és ügyes modora a jelenvoltak meleg elismerését vívta ki. A vizsgálat végétével az elnökbácsi szíveségből pár kilo cukrot osztottak ki az apróságnak, amit azok élénk tetszéssel és szívbéli gyönyörrel fogyasztottak el. Felhasználtak az alkalmat az óvó helyiség megtekintésére s azt a meggyőződést szereztük, hogy az alacsony és szűk helyiségek megnagyobitása az ovónak elodazhatatlan égető kérdése, melynek elintézését melegen ajánljuk az illetékes hatóság figyelmébe.

— **Csáktornya város képviselő-testülete** az uj képviselő-testületi tagok megválasztásának napjaul f. hó 26-át, a városbíró és közséki tisztviselők választásának idejéül pedig aug. hó 8-át tűzte ki. Egyuttal elhatározta, hogy az polg. leányiskolát az első két osztálylyal szeptember hóban megnyitja. A dologi kiadásokat a város, a személyi kiadások fedezésére pedig a közöki miniszterhez kérvényt intéz.

— **Szives figyelembe.** A nagy hőség következtében több a tavaszszal ültetett akaczfá, melyek szépen megeredtek, száradásnak indulnak. Ajánljuk az illető háztulajdonosok figyelmébe, tan néhány öntözés segít még a bajon. Egyuttal felhívjuk az illetők figyelmét arra a körülményre is, hogy sok kútból meglehetősen piszkos, porral, köctdarabokkal, köcszalakkal telített vizet mernek, E kutakat minél előbb kimeríteni kellene, mert bizony a rettenetes hőség, párosulva az egézségételen vízzel nyakunkra hoz valami járva nyit.

— **Előfizetési felhívás.** Békésen a »Tanügy« című közlöny kiadásában jelenik meg a »Magyar tanferfiak és tanitónők ezredeve albuma« mely a tanitói körökből egyik impozans jelensége lesz a millenáris ünnepeknél I zen mű czélja egyrészt, hogy egyik bizonyítéka legyen a magyar tanítószag intelligenciájának, wasfelől maradandó emléke legyen a törekvő kortarsaknak, továbbá pedig, hogy adattar legyen a késő utokor előtt is, melyben feltalálhassa ama elő nemzedék nevezetesebb tagjainak arcképeit és tárgyilagoss hűséggel írott vltérajzat. A czél tehát nem az, hogy több-kevesebb érdemeket szerzett egyének, feldicsértesenek; c művet nem a híuság hozza létre. hanem komolyan felfogott osztályérdek és kultur szempontok. Ezért az album szerkesztősége minden tartózkodás nélkül az érdektekhez fordul arcképek és életrajz adataik beküldésére iránt. A kiadás biztosítása céljából pedig előfizetésre hívja fel a tanferfiakat és érdeklődő közönséget. Az albuma mintegy ötszáz kiválóbb tanferfi és nő fénynyomat arcképe és életrajza lesz befoglalva. Előfizetési díja összesen 9 frt., melyből 3 frt. előre, 3 frt. 1895 januar végéig, 3 frt. 1895 szept. 1-ig fizetendő. A mű havi részletben fog az előfizetőknek megküldetni. Bolti ára 12 frt. lesz. A tiszta jövedelem fele a »tanitók orsz. árvahaza« és az »Eötvös alap« javára fog fordíttatni. — Gyűjtőknek méltanyos kedvezmény adatik. Minden megkeresés a »Tanügy« szerkesztőségébe Bekésre küldendő.

— **Az utazó közönség** figyelmébe ajánljuk, hogy az első fokú iparhatóság minden körülményre kiterjedő gondossággal megállapította a bérkoesik viteldíjszabályzatát, melyet ók folytonosan velük hordani s a közönség óhajára előmutatni kötelesek. E szabályzat augusztus hó 1-vel lép életbe. Üdvös intézkedés volt ez, mely örökre véget vetett azoknak a fiakker mizériaknak, melyekbe ugy az utazó közönség, mint a hatóság régen beleunt.

— **Halálozás.** Tomka János zszántói nyug. főerdész Keszthelyen meghalt 72 éves korában. A megboldogultat Sümegen és vidékén is igen sokan ismerték még szántói főerdészségének idejéből mint humanus ér-

zésü kedves jó embert. Tomka János Keszthelyen is igen tisztelt polgár volt; halálát kiterjedt családján s rokonságán kívül számos barátja s tisztelője gyászolja.

— **A tomaji kápolna megáldása.** Keszthely mellett, a kies fekvésű tomaji szőlőhegyen, Bontz József keszthelyi s. lelkésznek 3 évi buzgó gyűjtéséből, mintegy 6000 frt. költséggel igazán csinos kápolnát építettek, mely ott Tomajon templomnak is megjárja s minden részén meglátszik, hogy intelligens ember vezetése mellett készült. E csinos, izléssel épített s feldisiztett kápolnát f. hó 26-án, Anna napján áldotta meg dr. Dunst Ferencz apát, keszthelyi plebános nagyszamu hívó jelenlétében. E szép ünnepélyre Keszthelyről valamint a környékbeli faivak és hegyekből igen sokan rándultak ki Tomajra, melynek minden hajléka ünnepi szint öltött s minden tulzás nélkül lehet mondani, hogy ez a templomszentelési nap volt a tomajiak életében a legszebb s bizonyára legemlékezetesb ünnep is. A kápolna megáldását püspöki felhatalmazás folytán teljesítő apátplebános ünnepi szónoklatában ékes szavakban méltatta a kápolna létesítésén apostoli buzgósággal, valódi hivatásszeretettel fáradozott kedves káplánjának érdemeit s a közönséget, valamint a buzgó szerény káplánt könnyekig meghatató szavakkal mondott köszönetet szép és nemes munkálkodásáért, melyet Isten dicsőségére s hiveinek lelki javára önzetlenül kifejtett. A felszentelési szertartás után a nagyszamu vendégserg Kozma tanító és több jómódu, derék földmives házánál talált magyaros vendégszeretetre. Kozma tanító, Szeles és Farkas nevű gazdák, valamint a grófi vinczellér 50—60 vendéget láttak el minden lakója joval. Az egész szőlőhegy minden lakója uszott az öröm és boldogság árjában. A forró désutánt a nép és uri vendégserg arnyas gesztenyefák alatt meghatóan szép egyetértésben tánczolvá töltötte. Este 9 órakor pedig Huszár K keszthelyi gyógyszerészegéd szép tűzijátékok rendezett, melyet a tomajiak bizónára holtig emlegetnek. Anna napját Tomajon ezentul templombucsuval ünneplik meg.

— **A »Külföld«** című hetilapnak legújabb száma ritka élvezetet nyújt, amennyiben három alig ismert irodalom valóságos gyöngyeit hozza remek fordításban: »A macska« című bájos lengyel népdalt, egy gyönyörű horvát szerelmi dalt és néhány újgörög dalt, a melyek érthetővé teszik kiállyónk e nyelv iránti előszeretetét. Azonkívül a gyönyörű regényfolytatások mellett egy igen szép lengyel és egy angol novellát hoz, valamint a legújabb norvég és dán irodalom érdekes ismertetését, az antwerpeni kiállításról és a konstantinápolyi földrengésről szóló cikkeket és a honi rovatban Bársony István legújabb művének lendületes bírálatát. A gyönyörűen uállított lapot minden intelligens ember figyelmébe ajánljuk. Szerkesztőség és kiadóhivatal Nádor-utca 15. I. em. Mutatványszámok ingyen és bérmentve küldetnek.

— **Lapunknak** szep költői tehetséggel megáldott munkatársa, Pinter György költeményeinek színé-javát kiválógtatva, Hervadtvirágok, címmel kiadni szándékozik. Szerzőtől úgy lapunkban, mint egyebütt megjelent költeményeket a közönség sokkal melegebben fogadta, mintsem azok a mi ajánlásunkra szorulnának. Olvasóink figyelmét az érdekes kötetre felhiva, egy-szersmint tudatjuk, hogy ez f. évi augusztus hó 15-ig megjelen, ha legalább annyit megrendelő jelentkezik, hogy a munka nyomdai költségei fedezve legyenek. A csinos kiállítású füzet ára 1 frt 20 kr. s lapunk útján is megrendelhetők.

— **Lapunk mai számának »Odol«** című mellékletét b. olvasóink figyelmébe ajánljuk

Kiadótulajdonos és felelős szerkesztő:

HORVÁT GÁBOR.

Főmunkatársak:

ELES KÁROLY és KOCSIS KÁROLY.

# DARNAY KÁLMÁN

kereskedése

S ü m e g e n .

Közeledő vadász idényre van szerencsém a vadász közönség szives figyelmébe ajánlani legmagasabb igényeket kielégítő PIEPER HEINRICH világhírű LÜTICHI és az egyesült FERLACHI fegyvergyárak kitűnőnek ismert vadász fegyvereiből össze állított

## gyári raktáromat,

hol készletben tartok nagy választékban vadász fegyvereket, eredeti gyári áron jótállás mellett.

Schnoke furású Piper fegyverek	12-ös 16-os nagys.	frt. 45-100	frt-ig
Lankaszter fegyverek		frt. 30-75	frt-ig.
Lefauchaux	"	" 18-30	"
Eldől töltő	"	" 6-12	"
Flobert puskák	"	" 10-12	"
Revolverok	"	" 3.50-15	"
Pisztolok	"	" 1-2.50	krig.

Legjutányosabb áron ajánlom lőszer és vadász felszerelési cikkeimet. Sveici és osztrák mintára készült m. kir löpor, sörét, ötös rotációs, sodrott és gömbölyű golyók. Flobert és Revolver töltények, Vadász hüvelyek, szürke, barna, zöld színben 12-től 28-as nagyságig, Lefauchaux és Lankaszter gyutacsok, vadász tarisznyák, fegyver szíjjak, vadászszekek, kulacsok, ivópo-harak, fogolytartók, kutyavezeték, nyakláncok, nyakszj korálok és korbácsok stb. Töltény huzó, kápszlízó besodró és töltő készülékek, továbbá teljes vadász felszerelések. Raktár: Szüreti tüzijátékokban is.

## H i r d e t m é n y .

A Gróf Zichy István és neje veszprém vármegyében fekvő, Kis-Jenői birtokukhoz tartozó

(2) kétkerekű, alulcsapó vízi malom

hozá tartozó molnárlakkal, istállóval, kert, rét és 1000 □ ölével (3) három hold szántófölddel együtt

folyó évi szeptember hó 1-től fogva (5) öt évre

haszonbérbe kiadó. Bérelni szándékozók, irás vagy szóbeli ajánlatok a tulajdonosokhoz címzendők.

A bérlet feltételei ugyanott megtudhatók.

Kelt Kis-Jenőben, 1894. Julius hó 18-án.

Zichy István gróf.

Nyomatott Horvát Gábornal Sümegen.

Fontos

## a háziasszonyoknak!!!

A legszebb fényes fehérneműt csak úgy érhetjük el, ha használatba vesszük az

ezüst fényport

mely bármily vasaló használatával csodálatos eredményt nyertünk.

Kapható Sümegen

Márkus Salamon fia  
Bódis Mátyás  
Würzburger Jakab

kereskedőknél.

Fenti cégeknek naponta este

6-tól 7-ig

próbavasalások

eszközölnetnek és további utbaigazításokkal szívesen szolgálnak.

Scharpf Jenő

fogászati műterme

Köszegen és Keszthelyen.

Tartózkodik Sümegen

a Simonits-féle kávéházban

junius 28-tól augusztus 15-ig.

Alkalmi bérbevétel.

Sümegen egy jó forgalmu utcában, mely hosszabb idő óta korsma- és hentesüzlet, bérbeadó. A ház következőből áll: 2 bolt helyiség, 6 szoba, 2 istálló, 2 konyha, pincze, padlás, kert, szép nagy udvar és jégveremből. Továbbá helyben 2 szőlő és Bacsin 1 szőlő idei terméssel együtt eladó.

Bővebb tudakozódások

Tomor Ferencznél

Sümegen